

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY szerkesztő.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

Mai számunk főbb közleményei: Veszorok: Perczel. Széll - ubi es? Erőszakra erőszak.

Mert a magyar képviselőház elnöke állása tekintélyében, hatalmában sokrakozi mindjárt a magyar felelős kormány elnöke mellé; sőt bizonyos tekintetben — mint a népszuverenitást magában foglaló képviselői feje — még a miniszterelnöknek is felette áll.

donképeni nemzeti akaratot képviselő kisebbség ellenállásának erőszakos visszaverése. Nem is csinált titkot belőle Tisza István miniszterelnök, ki a Ház mai ülésén azzal indokolta a parallel ülések behozatalára vonatkozó házszabálytervezést, hogy ezt a szomorú kötelesség parancsoló szava diktálta, mert nemcsak jogunk, de kötelességünk is, hogy egy fájdalmas operációval megmentsük az országot.

A mit tehát megkíséreltek, esufos kijátszása a házszabályi rendelkezéseinek, megnyirbálása a szőlőszabadságnak és kijátszása a törvénybe iktalt paktumnak, a melynek ezek a házszabályok létezésüket köszönik. Széll Kálmán követte a paktumot az egyesült ellenzékkel.

ott állott az elnöki hatalmából font hurokkal, hogy a legkisebb alkalmattal oda-dobja az ellenzék nyakába, nem törődve azzal, ha a legszentebb jogokat fojtja meg, Tisza István a kezébe adta a fejszét, végigjón azzal léket az alkotmány törzén. S a magyar képviselőház elnöke, a magyar alkotmány legfontosabb, legnagyobb garanciajének, a szőlőszabadságnak az őre, oromban faragó módjára nekiment a dolgának, s nem törődött azzal, hogy a fejlesztéséért nyomatlan végzetes és rettenetes pusztulás támad.

Perczel. (b) Az ő napja volt a mai nap: hadd álljon hát e czikk czégéréül az ő neve. Mikor Herostates felgyújtotta Diana templomát: vad gyönyörtől lángoló szemekkel nézte a pusztító elemromboló munkáját, mely szentségfőrés, istentelenség volt ugyan, de ő neki a világtörténelem előtti halhatatlanság szomorú dicsőségét jelentette.

Láttatok-e már a hős után a silány bohócot? A magas kötelességek, a fenékelt hivatás nemes betöltésének felemelő tudatában tisztán ragyogó honlok után az erőszak és törvénytiprás utálatos munkájára felfogadott rablélek arczán a kaján vigyorogást, az alázatos szolgáltság hunyorgó vitustanczát?

E fájdalmas operáció az alkotmány egyik biztosítékának: a házszabályoknak elszakítása. De nem az ország, csak a hatalom megmentéséért. Gróf Tisza István határozott férfi: erős kézzel sörpör el mindent, ami kormányzatának útjában áll. Hiába hangzott el Kossuth Ferenc okos intése: meg kell gondolni, hogy percznyi kényelemért szabad-e megbénítani alkotmányos jogainkat?

Mindenki kötelességének ismert és kötelezőnek vallotta a paktum megállapodását. Alotta az ellenzék, alották a mult kormányok, alotta a képviselőház volt elnöke, Apponyi gróf is, aki lime levonta a paktumozás következtét. De ha mindenkire kötelező, kötelező a paktum és a házszabály mindenkire és mindenek fölött a kormányra és a főbbekre, akiknek elvételét kötelesség, éppen ezek akarták most megzavarni megtagadni, gládni kihasználni.

Hogy miket művelt ma az elnök ur, alább részletesen elmondjuk. Előtte azt, hogy a politikai ellentétet legkevésbé járharjában is érintetlenül maradt elnöki tekintélyt ma kétkerült a pedészajfajról a sárba, a piszokba s a véig bantott, elkeveredett, felhabarított ellenzék olyankor csapdost az elnök arczába, a miket egy onrézetes urasági kocsis sem rak szőre. Az elnök arczáról azonban érintetlenül pattogtat vissza az inzulust. S az iles végen, erőszakokodási koronájá gyantát a Ház megkötésének nélkül, káncsodta határozat gyantát a saját akaratát. A képviselőház hónap egészű szavazási határozat a parallel ülésekről szóló indítvány-sorsa felett.

Ma dobták az első tüzes üszköt a magyar alkotmány templomának felgyújtására; s az engedelmis kéz, mely e szörnyűség munkára vállalkozott: Perczel Dezső keze volt. Mily változás egy pár hét alatt. Pár hét előtt is volt vihar, körülnyaldosták a szenvedély hullámai a magyar képviselőház vergődő hajóját: de a gálya ornán rendíthetetlen nyugalommal állt a derek kormányos; a többiek elvesztették fejkét: az ő szilárdsága, az alkotmány sérthetlenségébe vetett hite, megingathatalan kötelességérzete kitartást és erőt kölcsönzött ideális lelkiületének. Iránytűje volt a becsületes hazafiság, védőpajza a magyar képviselőház szuverenitásának méltósága, világító tornya a magyar alkotmány, melynek legerősebb világossága a képviselőház házszabályainak sértetlensége.

E megdöbbentő összehasonlításra bő alkalmat nyújtott a képviselőház mai ülése. Ma dobtá le álarczát Perczel Dezső ur, Apponyi Albert örökének méltatlan utódja, s megkezdte azt a herostatesi feladatot, melyre a bécsi körök őt igen leleményesen kiszemelték: a magyar alkotmány egyik legfőbb biztosítékának, a képviselőház házszabályainak lábbal tiprását.

Ez a munkára nem lehetett alkalmas Apponyi: ezt a munkát csak a Perczel Dezső ur ismeretes erős keze képes elvégezni. A ki befelgyminiszter korában kiadta a gyűjtésekre vonatkozó lelketlen rendeletét, melyvel kiűtötte a sorsuk javítására szervezkedni akaró szegény munkások kezéből a pár fillért ugyanakkor, amikor az ő kormánya milliókat harcolt össze piszkos forrásokból lélekvásárlás céljaira; aki nemrégiben még magáról megfedekezve ordította a magyar képviselőházban az ellenzék felé, hogy »kényszerzubbonyra! Karczerbe vele! — csakis ettől az alkotmányos érzésű, objektív férfitől várható el annak a feladatnak betöltése, melyre alkalmas embernek nem mutatkozott senki más, csakis Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek. Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

— Ez nem igazság! Ez alávaló erőszakoskodás! S odaugrott az elnökhöz. Már-már az a veszedelem fenyegetett, hogy ott az elnöki székben inzultálják Perczel Dezsőt a felrohanó ellenzék képviselői, a mikor Csűrösy háznagyának s a terembiztosnak sikerült elszállítania az elnököt. Ez volt az ülés befejezése. Méltó a kezdetéhez.

Illyen elnöke volt a magyar képviselőháznak Apponyi Albert. Nagy, igen nagy úr választ el bennünket kardinalis politikai kérdésekben tőle, de meg kell neki adni azt, a mi melán megilleti, hogy nem lehet tudni: a magyar képviselőház elnöki nagy méltósága adott-e neki diszt, vagy ő adott-e e méltóságnak igazi benső tartalmat és még nagyobb diszt?

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur. Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur. Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur. Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur. Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Az Egyetértés tárczája.

Deák Ferencz születésnapjáról.

— Az Egyetértés eredeti tárczája — Írta: EÖTVÖS KÁROLY.

Kehida.

IV.

A két vendégszoba után jött az ötödik szoba, a nagy sarokszoba. Ennek déli oldali két ablakja még a parkra nézett, de kelet felé a Zala völgyére is lehetett ablakjaiból látni, azontul a karmacs és vindosnyafoki heggyekre s még távolabb Rezi várára s a vár körül sötétlő Bakony magas erdeire. Az utolsó urnóknak, Hertelendy Annának ez a sarokszoba volt legkedveltebb szobája nappal. Ez volt a kastély diszterme. Itt volt a falon menyecskekor arczképe is, melyet valamelyik becsi festő 1770 körül festett. Deák csak akkor használta e szobát, mikor vendégei voltak. Mikor ott jártam, itt is volt egy kis könyvtár újabb magyar művekből. Petőfiének első nagy Emich-féle kiadását itt láttam szépen bekötve egy kis asztalon.

tele volt a reggeli rendeltetéssel, s a déli fészéshoz való készségekkel. A szakácsné kényes volt konyhája tisztaságára, s messze vidéki idegeneknek röstellte rendellen állapotban megmutatni. Mit szólna a pápai kollégium, ha oda is eljutna az ő híre?

De bizony megnéztem én a konyhát is. Régi falusi konyha, csaknem olyan, mint az én apám házábanál. Megvolt a sütő-kemence is s a vasfűzők számára a kandalló is. A fűzők is csak ugy voltak fölrakva a boltozat alatti deszkára, mint nálunk. Rézedény, vasedény, fényes tepsik, fényes rostely talán több volt s nagyobb is volt, mint a mi házuknál, de például a vaskutya, a nyárs, a pecsenyeforgató, a gyűrőd-deszka, sodrófa, a fűzőszedő bot, öreg kések, toprok, csizfametelők, pogácsa- és fánkmeteszők, fánkderongok, kásátalók, kalácsminták, fűszerszámtartók, csőbrök, sajtárok, fűles-korsók, szájasok csak affélek voltak, mint nálunk. De mégis volt némi különbség. A takaréktűzhelyt az én apám konyhája még nem ismerte. Itt már az is volt, noha kicsiny. Látszott, hogy a konyhának nem főrése. Az ételek itt is csak ősi magyar módon készültek.

— Az elnök gőzember! Alávaló ember! — Hallatlan botrányok a Házban.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

Herodes sem maga gyilkolta meg a jeruzsálemi kisdedekeket; s a Herodesek emlékéhez nem tapadna annyit átok, ha mindig nem találkoztak volna engedelmis végrehajtó közegek.

Erre a munkára az alkotmány feloldására vállalkozott a Tisza-kormány készséges közege: Perczel ur.

A volt nemzeti párt, a melyik ma új hajlékokat sarjadt, különben is le volt nagyon hangolva. Még mindig ott álltak a korosztályon. Az a bizonyos elhatározás volt a szemükben, mint a mit az ember érez, aki felgyújta a hajlékát, a mit betegség fertőzött meg. Maga sem tudja, nem volt-e nagyobb az áldozat a veszedelménél...

Szóval: senki sem várta azt a meglepetést, ami bekövetkezett. Néhány elnöki bejelentés után Perzel Dezső nyugodt, száraz hangon, mintha Vámos-Pécs községnek a marhasó ára leszállására vonatkozó feliratát olvasná fel, bemutatta báró Podmaniczky Frigyesnek azt az indítványát, hogy a képviselőház délután 5 óráig kilencz óráig tartson ülés.

— *Disznóság!* — kiáltott föl Várady Károly. S a következő pillanatban mintha Pondaora szelenczével pattantották volna ki, vad, sívöltő, falrengő zivatar támadt.

— *Szemtelenek!*  
— *Hazugok!*  
— *Gaz hamisítók!* — röpült az elnök felé.

Perzel megráta a csengettyűjét s tulciabálta a vihart:  
— Kimondom, hogy az indítvány felett a házszabályok 203. §-a értelmében a képviselőház holnapi ülésen egyszerű szavazással fog dönteni.

A francia forradalom idején Cobet republikánus képviselő kiadta az *epithetonok* gyűjteményét. Méregbe mártott nyílak, amik a harag paroxizmusában süvöltöttek a határolt emberei felé, akik a saját maguk szeméjét akarták hátrány gyanánt odaállítani a nemzetnek. Ezt az enciklopedikus gyűjteményt végig le kellene írni, ha a következő percek hő tudósítását adni akarnók.

A vér forró hulláma elborította az agyakat.  
— *Itt az ók!* *Az erőszak!*  
— *Nyomorult banditák!* *Eláruljátok a hazát!*

— *A szemétre dobják a házszabályokat!*  
— *Gazember! Verjétek le az elnöki székből!*

Kubik Béla, Fáy István, Ráth Endre, Várady Károly, Horváth Gyula, Leszkay Gyula, Rakovszky István, Uray Imre, Marjai Péter, Pap Zoltán, Csávolszky Lajos a haragtól kékülve, az izgalomtól reszketve támadtak az elnökre. Ugron Gábor pedig azonnal a házszabályokhoz kért szót.

S beszélt készületlenül másfélóra hosszúra, az ékezősávosakkal akkora erejével üntette a látát, a szenvedelmét, hogy az indulat tüzesóvi felgyújtotta a nyugalom utolsó megmaradt rőszjét is.

Ugron Gábor kifejtette, hogy a házszabályok egyetlen szakasza sem emlékezik meg arról, hogy naponta két ülés volna tartható. A 203-dik szakasz pártközi konferenciának az eredménye s érintetlen hagyása minden párt beszéletbeli kérdése. A házszabály arra való, hogy a kisebbség akciószabadsága biztosítsassék. Az indítvány éppen ezt a szabadságot tiporja el. Gondolják meg a kormányon, mi csoda rést nyitnak egy elkövetendő gonosz kormányzás részére. Tiszta Kálmán sok részes dolgot követelt el, de a házszabályokat mindig becsületben tartotta.

Majd arról szólt, hogy a szabadelvű párt a nemzeti küzdelem idején egyenesen az *agent provocator* szerepét játszotta. Az ülés-git, zsinóros posztóból. Azután elengedték nekik a tizedet, a robotot és a hegyvámot, s végre kaptak havonként három-négy huszarat.

Szegény földhöz ragadt jobbágyak uraság volt ez az élet. Vágyakozott is rá mindenki. A ki elnyerhette: annak nagyobb tekintélye, nagyobb becsülete volt a faluban, mint az iskolamesternek, vagy a nótáriusnak. Volt is rá ok. Ha betegje volt a jobbágyak, vagy esküvő, vagy keresztelés, vagy temetés volt a családban: csak a hajdúól kellett egy jó szó az uraságnak s az uraság bőséges adománya menten ott volt a háznál borban, pénzben, lisztben, zsirban s egyéb szives-ségekben.

Deák Ferencz utolsó belső hajdúja jobbágyai seregéből Rajki János volt. Mikor ott jártam, 1855-ben, még élt. Gyerekésszel nem gondoltam arra, hogy beszélgessek vele s az uraság szokásai felől kikérdezzem. Most 1903-ban, amikor ott jártam, csak lányával, özvegy Szeglet-Józsefnél tudtam róla beszélni. Ez is öreg asszony már, hatvanhárom éves. Ez is sokat elefelelt már, amit valaha tudott Deák Ferenczről. Nem is csoda. Deák 1855-ben eladta Kéhidát. Talán éppen akkor kezdték az eladó öröklevélet, amikor én ott jártam. Azóta negyvennégy esztendő múlt el. Még életkornak is valami. S azóta Kéhidai ember nem látta többé otthon Deák Ferenczben. A háza bölcsesség ezentul nem Kéhidai volt otthona.

Azonban egy pillanatra letérem az egyenes útról. Csak azt akartam megmutatni, mennyi mindenféle dolgot kellett végezni a hetedik szobában, az irodában.

teremben verték a mellüket, a folyosókon pedig tükölközve sugdosták az ellenzéki képviselők fülébe:  
— Csak most ne törjétek le! A hazaboldogsága rajtatok áll!

A kormánypart politikusi pedig gonosz tanácsadói voltak a királynak. Lehozták őt a politikai küzdelem porába. A házszabályellenes merénylet miatt minék forduljunk a királyhoz, hisz a királyt kisajátította egyik párt. Az az ut, a melyre most lépett a kormány, a romlásához visz. Kéri a miniszterelnököt, ne folytassa az erőszakosságot, hanem tiszteleje a törvényt. Ajánlja, tűzzék ki Podmaniczky indítványát napirendre.

Ez halvány váza annak, a mit Ugron mondott. De mik történtek ez alatt a beszéd alatt! Színeznem kell az eseményeket, rikító hangon kiáltanak ugyanis. Két hadakozó fél állott egymással szemben: az elnök és az ellenzék. S a gurilla-harc nehézségeket ejtett az elnöki tekintély hóféhér palástjára. Nem volt ártatlan meggyőzés, amire ne roantott volna jobb ügybűz melő erélyvel. Mintha csak szándékosan a végletekig akarta volna korbácsolni a szenvedélyeket.

Az első rendutasításban Kubik Bélának volt része. A többi jelenet csak fotográfizni kell. Beszélnek azok maguk is. Ugron beszédébe, ahol arról beszélt, hogy Tiszta indítványa a szabadságot tipor el, Ráth Endre közbeszólt:

— *Hallatlan dolog!*  
— *Hagyja ezt Ráth ur!* — szólt az elnök. Majd elvégzi azt Ugron ur nálánál jobban!

Ráth Endre: *Az elnök nem taníthat engem így ki. Csak tisztességes embertől fogadok el rendutasítást!*

Az elnök megráta a csengettyűt:  
— A házszabályok 255. §-a értelmében indítványozom, hogy Ráth Endre ügyét, a ki megsértette az elnököt, utasítsa a Ház a mentelmi bizottság elé.

S Ugron beszéde közben szavazott vad tumultusok közt a jobboldal, mint a karikacsapás.

Az ellenzék tagjai pedig szikrázó szemmel, ökölbe szorított kézzel ugráltak fel:  
— *Nyomorult bitang! Hogy arczatlankodik!* — kiáltja Kubik Béla.

Az elnök rendutasítja.  
— *Bandita az elnök!* — kiáltja Horváth Gyula.

Az elnök nyugodtan kijelenti:  
— *Horváth Gyula képviselő ur ellen jegyzőkönyvi megrovást indítványozok.*

A jobboldal feláll, — az indítvány megvan szavazva.

Az ellenzék már teljesen kijött a sodrából.  
— *Gazember! Disznó!* — rikácsolja ünefeledt dühben Leszkay Gyula.

Az elnök rendutasítja.  
— *Helyesen mondta!* — kiáltja Rakovszky István.

Az elnök rendutasítja...  
— *Bali Mihály az elnök! Gaz hóhér!* *Szemtelen disznó!* — hörgi reszkető dühvel Fáy István.

Az elnök rendutasítja...  
— *Ettől a paralitikus gazembertől minden kitélik!* — mondja Gál Sándor.

Az elnök rendutasítja...  
Benes László, az a békés, galambpéjú öreg ur a czeruzát kéri a szomszédjától.

Az elnök rendutasítja...  
És így ment ez véges-vegig...

Aztán megint folytatódtak az épületes jelenetek. Először Perzel korteskedett az elnöki székből az indítvány mellett, az ellenzék zugó tiltakozása közben. Aztán Tiszta állt fel szólasra. Sértegetéseket, durvasággal kezdte:

— A kölcsönös méltányosságunk durva megsértése, amit az ellenzék cselekszik... Perzelig tartó kárma követte ezeket a szavakat. Tiszta számtalanszor próbált szóhoz jutni, de még a szomszédai sem értették egy szavát sem. Csak néha sikerült egy-egy mondatot hallhatón hangon elmondania:

— *Mi megakadályozzuk azt, hogy önök megássák a parlament sírját...* Szomorú kénytelenség panaszoló szava diktálta az indítványt... A nemzet legszentebb értékeit könnyelműen kockáztatni nem engedjük... Nem sérjük a szólásszabadságot, mert önök ezután még többet beszélhetnek, mint eddig...

Mikor pedig teljes hét percig nem tudott szóhoz jutni, így kiáltott föl a miniszterelnök:  
— *Ez lovagiatlanság és gyávaóság!*

Ismét perczekig tartó zaj támadt. Az elnök kilencz képviselőt utasított rendre, míg Tiszta szóhoz jutott.

— *Am haladjanak ezen az uton, a magyar nemzet felháborodása először önöket. A pártum csak bizonyos időre szólót.*

Bartha Miklós közbeszólt:  
— *Igen, de az előnyeiket zsebre rakták, Élos és gunyos hangon vágta vissza Tiszta:*

— *Kérem, a zsebközlő ne beszéljen!*

— *Mi nem vagyunk bukott bankigazgatók! — ripostróztok Bartha.*  
— *De gazember, zsvány, bitang vagy!* — süvített át a Házon Gajury Géza hangja.

Egy pillanatil hallos csend. Aztán Eitner Zsigmond felugrik a helyéről. Nehéz léptekkel odasiet a Tiszta háta mögött álló Gajuryhoz. Csak azt látja, hogy fölemeli a kezét. Mondhatatlan izgalom. A jobb oldalról egyszerre Szócs Pál, Feilitzsch Arthur, Kristóffy József, Szaczelláry György ugrik Gajury és Eitner mellé. Erre kitűdül az ellenzék. Kubik Béla az első, a ki ott terem. Minden pillanatban tetlegességek kitörésétől fél a Ház. A karzatról éles sikoltás hallatszik: egy sáruga selyemruhás hölgy ájultan téveszesik. Az elnök feláll, egy pillanatil tévegen néz a tömegbe, aztán vállalt von s lesiet az elnöki emelvény lépcsőjén.

Mi lesz? Tallian miniszter kétségbeesett tagjelzésekkel békíti az ellenzéki képviselőket. Talán százötven képviselő ott tolong, telekedik a terem közepén. Senki sem tudja, mi történik. A tömegből kiválik gróf Hadik-Barkóczy alakja, a ki az ökölevé nyegveti az ellenzékét. S a karzatról halálspádt arcok nézik ezt a borzalmas látványt a magyar parlamentben.

Szerencsére veredésk nem lett a dologból. S valahogy lecsillapodtak az izgalmak. De negyedóránál tovább tartott ez a szégyenletes jelenet. Végre Tiszta, a ki gunyos mosollyal, keresztbefont karral nézte a tömeget, folytathatta beszédét. Korrigál...

Tiszta után — a ki beszélt a Körbergyről is — személyes kérdésben való felszólalások estek meg (pikáns és izgató volt a Tiszta—Ivanka szóharcz) majd Kossuth Ferenc szólat fel.

A függetlenségi- és negyvennyolcas párt vezére szintén tiltakozott Tiszta indítványa ellen, a mely erőszakosan letiporja a házszabályokat, abban a küzdelemben, a mely végre is a nemzet szent ügyéért folyik. Komoly, higgadt, s mély hatású szavakban fordult Kossuth a többséghez, kérve, hogy percznyi hényelemmel ne áldozzák fel a nemzeti ellentállás utolsó fegyverét.

Rakovszky István éles és csipős szavai után megint nagy — és komoly — szenzációja volt a képviselőháznak. Gróf Apponyi Albert szólat fel. A légy rebbenése sem hallatszott, a mikor a gróf mély, gyönyörű bariton hangja, mint az olasz gordonka mélabus muzsikája szótáradt a teremben.

Apponyi elmondta, hogy az ő meggyőződése szerint Podmaniczky indítványa ellenzék a házszabályokkal s miután a többség fellegását nem osztja, kilépett a kormányt támogató párból.

Az ellenzéken átragadt a lelkesedés diadala. Apponyi ezután a pártközi paktum dolgában való fellegását magyarázta.

— *Azok között, — mondotta — a kik ezt a paktumot aláírték, az én nevem is ott szerepel. A papiros, a melyen a nevem olvasható, elárgulhat, az irás láthatatlanná válhat, de a kötelezettség, a melyet ebben vállalt, nem szűnt meg, az fennmarad és azt meg nem szegheti.*

Kitörő taps kísérté ezt a kijelentését is. Apponyi elmondta majd, hogy mikor ő ült az elnöki székből, hozzá s jöttek ilyen indítványokkal, de ő mindig megakadályozta annak a sikerét.

— *Óva intem a többségnek — fejezte be a beszédet — gondolja meg még egyszer, mit cselekszik, mielőtt megindulna a lejtő!* A gyönyörű beszéd az egész képviselőháza mély hatással volt.

Ezután történt az a csunya jelenet, mely házszabályvitával kezdődött s azzal az irtoztatos viharral végződött, a miről már fentebb szóltunk. Perzel elnök már rég távozott a képviselőház épületéből is, a mikor a képviselőház folyosója zsulovla volt még izgatottan, felháborodottan vitakozó csoportokkal.

Az ülésről a következő részletes tudósítás számol be:

**A képviselőház ülése nov. 26-án.**  
Elnök: Perzel Dezső.

A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tiszta István, Lukács László, Hieronymi Károly és Cseh Ervin.

Perzel Dezső elnök megnyitja az ülést. Szócs Pál jegyző olvassa a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutat több feliratot, melyek kiadatnak a kérvényi bizottságnak.

**A párhuzamos ülések.**  
Elnök: Jelentem a t. Háznak, hogy a házszabályok 203. §-a alapján báró Podmaniczky Frigyes képviselő ur a következő indítványt adta be nálam (olvassa).

A házszabályok 203 §-a alapján mondja ki a képviselőház, hogy a napirend tárgyalására szánt időre vonatkozó határozatát akként változtatja meg, miszerint a délelőtti ülések változtatlan fenntartása mellett minden hétköznap délután 5 órakor is ülés tart, az ülésen 6 óráig és 9 óráig a napirend tárgyalását folytatja.

A házszabályok 203. §-a értelmében a Ház ezen indítvány felől a holnapi ülés végén vita nélkül egyszerű szavazással fog dönteni. (Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Mikor fog tárgyalni?)

Ugron Gábor képviselő ur a házszabályokhoz kért szót.

**Az erőszak ellen.**  
Ugron Gábor: T. Ház! Én úgy értem, hogy báró Podmaniczky Frigyes indítványt tett az iránt, hogy a Ház ülésai jelenlegi idejének fenntartása mellett, a délutáni időben is külön ülést tartson. Úgy értem, hogy a Ház elnöke azt javasolja, hogy az mint napirendi indítvány a 203. § értelmében a legközelebbi ülés végén tárgyalassék.

Elnök: En kétszer is megmondottam, hogy a házszabályok 203. §-a értelmében ezen indítvány felől a Ház a legközelebbi, tehát a holnapi ülés végén fog egyszerű szavazással határozni.

Ugron Gábor: A 203. § azon intézkedése, a melyet az elnök ur elrendelt, nem ezen indítványra vonatkozik. A 203. § következtében szól (olvassa): A napirend tárgyalására szánt idő, valamint az interpellációk megtételének s az azokra adandó válaszok meghallgatásának idejét időelőljáró a Ház állapítja meg. (Helyesítés a jobboldalon.) Ezen határozat megváltoztatását ezéző minden indítvány a Ház elnökénél írásban adandó be, általa a Háznak azonnal bejelentendő. (Felkiáltások jobbról: Megtörtént.) és a bejelentést követő ülés végén vita nélkül egyszerű szavazással döntendő el (Élnék helyeslés a jobboldalon.) Ha az ily indítvány az ülés idejének meghosszabbítását célozza... (Felkiáltások a jobboldalon: Nem arról van szó!)

Gajury Géza: Ez nem meghosszabbítás, hanem két ülés. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Zboray Miklós: Hát mi az órdög, ha nem meghosszabbítás? (Zaj.) Kubik Béla: Szemtelenek! (Nagy zaj a jobboldalon.) Ráth Endre: Igaza van! Gazemberség, a mit csinálnak! Nem méltó arra a helyre! (Nagy zaj és mozgás a jobboldalon.) Elnök: Ráth Endre képviselő urat rendre utasítom. (Élnék helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Csendet kérek. Ugron képviselő urat illel a szó! (Folytonos nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Báró Kaas Ivor: Alkotmányosság! (Nagy zaj jobbról.) Zboray Miklós: Apponyi szellem! (Nagy zaj Élnök csemet.) Ugron Gábor: (Olvassa.) Ha az ily indítvány az ülés idejének meghosszabbítását célozza, a meghosszabbítás egy óráig időre nem terjedhet. (Úgy van! Úgy van! Úgy van!) Csak egy törvényjavaslat, vagy a költségvetés tárgyalásának tartására határozható el az azon törvényjavaslat, illetőleg költségvetés tárgyalásának tartama alatt, amelyre nézve elhatározatot, nem is beszélhetek.

Pap Zoltán: Ez paktumon alapszik! (Zaj.) Ugron Gábor: A házszabályok ezen szakasza nem ismer egy napot két ülés, csak egyetlenegy ülés ismer, melynek napirendje kell, hogy a megelőző nap megállapítsassék. A házszabályok egy nap két ülésről nem rendelkeznek, arra senkinek jogát nem adnak. (Élnék helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Uray Imre: Az elnöknek sem, senkinek!

Ugron Gábor: A házszabályok ezen szakasza egy pártközi meggyőzésnek következménye. (Úgy van! a szélsőbaloldalon. Felkiáltások jobbról: Mi közünk hozzá! A házszabályok az irányadó!) A múlt gyűlés végén a különböző pártok megbízottjai tárgyalást folytattak (Zaj jobbról.) A házszabályok módosítása tárgyában. A körülmények akként állottak, hogy a régi házszabályokkal a többség a kisebbség ellenére a házszabályokat nem lett volna képes módosítani, s ezért békés uton meggyőzéssel kísérletük meg a házszabályok módosítását, szigorítását. A házszabályok azon pontjára nézve, mely abból állott, hogy a jegyzőkönyv hitelesítésénél joga van a képviselőknök pontonként ellenjavaslatokat tenni, és névezintli szavazásokat tenni, az ellenzéki megbízottok engedtek.

Madarasz József: Elég rosszul tette! Ugron Gábor: Azután jött a másik kérdés, hogy a napirend megállapításának kérdése is kivételként az obstrukciónak a lehetőségéből. Ebben is az ellenzék tagjai engedtek, de ellenzék gátlástalansággal kikötötték a 203. §-ban (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) figyelt az az rendelkezést, hogy a tanácskozási idő pediglen egy órával többel meg nem hosszabbítható. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Már most helyesbítő-e az, hogy ez a házszabálymódosítás, amelyre nézve a különböző pártok meggyőztek, amelynek megtartását ígérték, és amelyet a különböző pártok tudomásul vettek. (Felkiáltások a jobboldalon: Tökösan csinálták! Mozgás és zaj.)

**Mit jelent az indítvány?**  
A házszabályok ezen pontja egy ellenszolgáltatás volt és ha az elnök az országgyűlésen el a házszabályok azon jogával, amelyet a többi pontokban az ellenzék engedékenységében a maga akcióképességének gyengítésére megengedett, akkor jogunk van megkövetelni, hogy ezen §-nak intézkedését pedig mindenki jóhiszeműleg megtartsa. (Folytonos zaj.) Elnök: (Csemet.) Csemetet kérek t. képviselőházt!

Ugron Gábor: Nekünk szükségünk van arra, hogy az elvállalt kötelezettségeket teljesítsük, mert ha ez a megnyugvás nincsen meg t. Ház, akkor a parlamenti életnek legvalószínűbb tényezője, a kompromisszumokról-kompromisszumokra baladás lehetelenné tétetik. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Kubik Béla: Úgy van! Ez a becsület kérdése. (Folytonos zaj.) Elnök: (Csemet.) Csemetet kérek.

Ugron Gábor képviselő ur a házszabályokhoz kért szót.

**Az erőszak ellen.**  
Ugron Gábor: T. Ház! Én úgy értem, hogy báró Podmaniczky Frigyes indítványt tett az iránt, hogy a Ház ülésai jelenlegi idejének fenntartása mellett, a délutáni időben is külön ülést tartson. Úgy értem, hogy a Ház elnöke azt javasolja, hogy az mint napirendi indítvány a 203. § értelmében a legközelebbi ülés végén tárgyalassék.

Elnök: En kétszer is megmondottam, hogy a házszabályok 203. §-a értelmében ezen indítvány felől a Ház a legközelebbi, tehát a holnapi ülés végén fog egyszerű szavazással határozni.

Ugron Gábor: A 203. § azon intézkedése, a melyet az elnök ur elrendelt, nem ezen indítványra vonatkozik. A 203. § következtében szól (olvassa): A napirend tárgyalására szánt idő, valamint az interpellációk megtételének s az azokra adandó válaszok meghallgatásának idejét időelőljáró a Ház állapítja meg. (Helyesítés a jobboldalon.) Ezen határozat megváltoztatását ezéző minden indítvány a Ház elnökénél írásban adandó be, általa a Háznak azonnal bejelentendő. (Felkiáltások jobbról: Megtörtént.) és a bejelentést követő ülés végén vita nélkül egyszerű szavazással döntendő el (Élnék helyeslés a jobboldalon.) Ha az ily indítvány az ülés idejének meghosszabbítását célozza... (Felkiáltások a jobboldalon: Nem arról van szó!)

Gajury Géza: Ez nem meghosszabbítás, hanem két ülés. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Zboray Miklós: Hát mi az órdög, ha nem meghosszabbítás? (Zaj.) Kubik Béla: Szemtelenek! (Nagy zaj a jobboldalon.) Ráth Endre: Igaza van! Gazemberség, a mit csinálnak! Nem méltó arra a helyre! (Nagy zaj és mozgás a jobboldalon.) Elnök: Ráth Endre képviselő urat rendre utasítom. (Élnék helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Csendet kérek. Ugron képviselő urat illel a szó! (Folytonos nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Báró Kaas Ivor: Alkotmányosság! (Nagy zaj jobbról.) Zboray Miklós: Apponyi szellem! (Nagy zaj Élnök csemet.) Ugron Gábor: (Olvassa.) Ha az ily indítvány az ülés idejének meghosszabbítását célozza, a meghosszabbítás egy óráig időre nem terjedhet. (Úgy van! Úgy van! Úgy van!) Csak egy törvényjavaslat, vagy a költségvetés tárgyalásának tartására határozható el az azon törvényjavaslat, illetőleg költségvetés tárgyalásának tartama alatt, amelyre nézve elhatározatot, nem is beszélhetek.

Pap Zoltán: Ez paktumon alapszik! (Zaj.) Ugron Gábor: A házszabályok ezen szakasza nem ismer egy napot két ülés, csak egyetlenegy ülés ismer, melynek napirendje kell, hogy a megelőző nap megállapítsassék. A házszabályok egy nap két ülésről nem rendelkeznek, arra senkinek jogát nem adnak. (Élnék helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Uray Imre: Az elnöknek sem, senkinek!

Ugron Gábor: A házszabályok ezen szakasza egy pártközi meggyőzésnek következménye. (Úgy van! a szélsőbaloldalon. Felkiáltások jobbról: Mi közünk hozzá! A házszabályok az irányadó!) A múlt gyűlés végén a különböző pártok megbízottjai tárgyalást folytattak (Zaj jobbról.) A házszabályok módosítása tárgyában. A körülmények akként állottak, hogy a régi házszabályokkal a többség a kisebbség ellenére a házszabályokat nem lett volna képes módosítani, s ezért békés uton meggyőzéssel kísérletük meg a házszabályok módosítását, szigorítását. A házszabályok azon pontjára nézve, mely abból állott, hogy a jegyzőkönyv hitelesítésénél joga van a képviselőknök pontonként ellenjavaslatokat tenni, és névezintli szavazásokat tenni, az ellenzéki megbízottok engedtek.

Madarasz József: Elég rosszul tette! Ugron Gábor: Azután jött a másik kérdés, hogy a napirend megállapításának kérdése is kivételként az obstrukciónak a lehetőségéből. Ebben is az ellenzék tagjai engedtek, de ellenzék gátlástalansággal kikötötték a 203. §-ban (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) figyelt az az rendelkezést, hogy a tanácskozási idő pediglen egy órával többel meg nem hosszabbítható. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Már most helyesbítő-e az, hogy ez a házszabálymódosítás, amelyre nézve a különböző pártok meggyőztek, amelynek megtartását ígérték, és amelyet a különböző pártok tudomásul vettek. (Felkiáltások a jobboldalon: Tökösan csinálták! Mozgás és zaj.)

**Mit jelent az indítvány?**  
A házszabályok ezen pontja egy ellenszolgáltatás volt és ha az elnök az országgyűlésen el a házszabályok azon jogával, amelyet a többi pontokban az ellenzék engedékenységében a maga akcióképességének gyengítésére megengedett, akkor jogunk van megkövetelni, hogy ezen §-nak intézkedését pedig mindenki jóhiszeműleg megtartsa. (Folytonos zaj.) Elnök: (Csemet.) Csemetet kérek t. képviselőházt!

Ugron Gábor: Nekünk szükségünk van arra, hogy az elvállalt kötelezettségeket teljesítsük, mert ha ez a megnyugvás nincsen meg t. Ház, akkor a parlamenti életnek legvalószínűbb tényezője, a kompromisszumokról-kompromisszumokra baladás lehetelenné tétetik. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Kubik Béla: Úgy van! Ez a becsület kérdése. (Folytonos zaj.) Elnök: (Csemet.) Csemetet kérek.

Ugron Gábor: Ez a szakasz, a melynek most a megkerülése, sőt nem is megkerülése, hanem egyszerűen semmibe vézése célozzatik, ez a szakasz a kompromisszumnak az eredménye, a mely a különböző pártok férfiai által elfogadlatván, azok becsületének a védelme alatt áll. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Uray Imre: Már a kinek van becsülete. (Zaj.) Ugron Gábor: T. Ház! Én abban a nézetben vagyok, hogy Podmaniczky báró indítványa nem a 203. § alá tartozik, mert az nem a napirendnek a meghosszabbítását célozza, hanem önálló indítvány és mint ilyen önálló indítvány tárgyalandó. (Élnék helyeslés a szélsőbaloldalon.) Sőt ha a legnagyobb szigorúsággal vizsgálom, akkor ez az indítvány a házszabályok módosítását tartalmazza magában és akkor a házszabályok módosítására fennálló feltételeknek van alávetve. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Mert a házszabályoknak 319. §-a szerint (olvassa) a szabályoknak a Ház szervezete és a szorosabb értelemben vett tanácskozási rendet illető része csak az évi ülések végével s csak a törvényjavaslatok tárgyalásának bevégeztése után fog módosíthatni. Kérem én önököt, hogy vajjon a tanácskozási rendet illető intézke-

dést involvált ez a Podmaniczky báró-fele indítvány. (Felkiáltások a jobboldalon: Nem!) Az önök álláspontját a házszabályok egyetlen szabászati, sem lehet támogatni éppen tartalmának természetéről fogva. Az indítvány naponként új ülések tartásáról szól, ilyen új ülések tartását pedig a házszabályok nem ismernek. Ez a ténny semmi-féle rabulizikával megemissimíteni nem lehet. Ilyen elnyomatást, ilyen törvényesítést, a házszabályoknak ilyen leprásztát célozza az az indítvány, amelyet báró Podmaniczky Frigyes belyesztett. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon. Zaj és elünnepelések jobbról.) Ezt az indítványt önöknek megmetni volt bátorságuk, de nincs bátorságuk... (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon. Nagy zaj a Ház minden oldalán. Felkiáltások jobbról: Jogunk volt megmetni! Kötelességünk volt!)

**Szavazás a beszéd alatt.**  
Ráth Endre: Hát Széll alatt a passzívitas volt az igazság? (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Elnök: (Csemet.) Csemetet kérek, Ráth képviselő ur! (Zaj.) Rendutasítom a képviselő urat. Ráth Endre: Nincs joga az elnöknek rendutasítanom! Kaas Ivor báró: Klotúr hamisággal! Elnök: Csemetet kérek t. képviselő urat! (Folytonos nagy zaj.) Ráth Endre: Pfüj az ilyen elnöknek! (Zaj.) Elnök: Csemetet kérek! Egy szót sem hallok! Ráth Endre: Szégyelje magát! Elnök: Ráth képviselő urat még egyszer rendutasítom és figyelmeztetem, hogy legközelebbi alkalommal azt fogan javasolja, hogy úgy a mentelmi bizottsághoz utasítsassék. (Zaj és helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.) Csemetet kérek t. képviselő urat, hogy Ugron képviselő ur beszédét elmondassék. (Zaj.) Zboray Miklós: Poltuhai bravóság! (Zaj. Felkiáltások jobbról: Rendre!)

**Pap Zoltán:** Miért léptek ki azok a szabad-  
elvű pártból? (Folytonos zaj a szélsőbaloldalon.  
Elnök csemet.)

**Ugron Gábor:** Az elnök a házszabályoknak  
jre, az ő lelkismerete ne legyen könnyebb, mint  
más képviselőé, hanem legyen szigorúbb, legyen  
ridegebb. (Ugy van! a jobboldalon) hogy a ház-  
szabályoknak szavaihoz, szelleméhez szigorúan  
ragaszkodjék. (Helyeslés a jobb- és baloldalon).  
De ha a házszabályoknak nincs megfelelő intéz-  
kedése, ha annak hiánya van, az elnöknek nincs  
jogában ezt saját fejeből, saját akaratából pótolni  
vagy helyettesíteni.

**Klótúr.**

Az egész dolog nagyon meglepetésszerűen törté-  
tén, most hallom Paratimóltól, hogy e szerint a  
javaslat szerint, amit azt az elnök ur előadta,  
senkinek sincs hozzászólási joga.

**Rosenberg Gyula:** Persze, hogy nincs! (Nagy  
zaj és derűltség a szélsőbaloldalon. Felkiáltások  
balfelől: Szép liberáliszmus!)

**Ugron Gábor:** Eszerint még sokkal rosszabb  
szemben tünk fel ez a cselekedet, mint a miylen-  
nek azt az első pillanatra megítéltem, mert ez a  
diskussziókat még a legkisebb mértékűt is ki-  
sárvja kerülül. (Ugy van! a bal- és szélsőbal-  
oldalon.)

**Báró Kaas Ivor:** El akarja jótani!

**Ugron Gábor:** ... mert jól tudja, hogy a bi-  
ralatot nem állja ki.

Ha sikerül önöknek ez a csínytevésük, hogy  
ezt a határozati javaslatot nem bírják meg,  
mint önálló indítványt, hanem akként akarják  
feleltetni, hogy ez oly indítvány, amelyhez  
hozzászólásnak helye nincs és amely felett egye-  
dül csak szavazásnak van helye, uraim, akkor  
tegyék a kezüket a szivükre és vizsgálják át  
Magyarország alkotmányos garanciáit! ... (Elnök  
Magyarország a jobboldalon: Tegyük önkök a kez-  
ket a szivükre! Zaj, Elnök csemet.)

**Báró Daniel Ernő:** Az gyafázatos játék, melyet  
önök tiznek az alkotmánnyal!

**Ugron Gábor:** ... vizsgálják önk uraim azt  
a csekély alkotmányos biztosítékot, amelylyel  
Magyarország bír ... (Felkiáltások jobbfelől:  
Önök vizsgálják meg!)

**Rosenberg Gyula:** Hát ne vesdélyeztesse!  
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Mi vesdélyeztet-  
ték! Igen! Önök vesdélyeztetik! Zaj a jobboldalon.)

**Ugron Gábor:** Állítsák fel a mérleget. (Zaj  
jobbfelől.)

**Báró Daniel Ernő:** Magok állítsák fel a mér-  
leget! (Mozgás a szélsőbaloldalon.)

**Ugron Gábor:** ... vizsgálják meg, hogy  
micsoda rést nyitnak ezzel egy elkövetkezendő  
ország kormányzás részére: Tiszta Kálmán sokáig  
kormányozott Magyarországon. En a politikai élet-  
ben mint Tiszának balkezei híve jöttem ide és  
mádon ő politikai állást változtatott, én nem kö-  
vettem. Atól a pillanattól fogva Tiszta Kálmán-  
nak a legpétebb ellenzője mondhattam, politikai  
ellenfele és ellensége voltam mindig. Tiszta  
Kálmán sok mindent elkövetett, mindenféle erőf-  
és érzékeny eseményeket mint az ellenék fordítása,  
de jól tudta, hogy nem az ellenék tulajdonosa  
a házszabályokban foglalt biztosítékok összege,  
hanem a nemzet szabadságának a védelmére  
szolgálnak. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőbal-  
oldalon.)

Voltak akkor is egészen fiatal, még éretlen  
fiúk, akik feloldták magukat, hogy Tiszta Kálmán-  
nak tanácsokat adjanak, voltak neki is szenvedé-  
nyes barátai, akik az ellenék letérására  
színtén a házszabályok változtatásával, vagy letér-  
magyarozásával, vagy csúszásával való alkalmat és  
módot ajánlottak, Tiszta Kálmán mindig visszautasí-  
totta, mert mindig azt mondta, nem lesz mindig  
egy Tiszta Kálmán it, ki tudja, ki fog következni  
után, a ki Magyarországot ellen fog működni?  
(Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.)

**Báró Kaas Ivor:** A ki eladja, Ausztriának ki-  
szolgáltatja Magyarországot!

**Szatmari Mór:** Akadnak akkor is síhederék, a  
kik a saját rendszábehozását is tanácsolják!  
(Nagy zaj és mozgás.)

**Ugron Gábor:** Azt mondják önk onnan a  
tudóladról, hogy mi küzdünk, harcolunk és be-  
szelünk, nem tudom mőta. Hát próbálják önk a  
nemzet javára szolgáló valóságos, igaz engedné-  
nyekkel, nem pedig látszóval ...

**Gróf Tiszta István:** Hát mi az, a mit hozunk?  
(Igaz! Ugy van! jobbfelől.)

**Báró Kaas Ivor:** Megmagyarázta tegnap Kör-  
ber, hogy nincs azokban a vívmányokban semmi!  
(Zaj)

**Ugron Gábor:** Hát a valóságos ellenék a par-  
lament életben csak arra van kötelezve, hogy  
mint a színpadon eljátszsa a szerepét és mikor  
eljárásza a szerepét, megjeljen a színház pénz-  
tárának és felvegye a napidíját?

**Kubik Béla:** Az megállhatlan, hogy most  
meg a gyorsírók veszedelmét fognak. Hangosan  
diskurálnak! (Zaj. Felkiáltások jobbfelől. Képviselő  
lármáz ott!)

**Elnök:** Csendet kérek mindenütt, első sorban  
a gyorsírók helyein.

**A titkos poliozia.**

**Ugron Gábor:** Az ellenék becsületét kötelessé-  
gként akkor teljesíti, ha annál macacsabb és ki-  
tartóbb, minél hajlékonyabb a többség. (Elnök  
helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ha önk mindig  
hírnök kellene, akkor ez a harez rég be volna je-  
vezve. De az önk magatartása passzív volt. Önk  
kint a folyosón mindig háttorítottak, előttek az  
önök választói minél kellesseim. Ha önk nevet  
csemetek, forduljanak miniszterelnökük titkos  
polioziájához. Az utóbbi időben is az emberek  
mindig azt sugát, ha velünk találkoznak, csak le-  
ne forjotek, csak kitartások s akkor biztosan  
ezt érteik. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.  
Nagy zaj és felkiáltások a jobboldalon:  
Ki az?)

**Eitner Zsigmond:** Ballagi Bodrog-Sárán is az  
mondta!

**Ugron Gábor:** Ezek a benyomások azok, amely-  
lyek minket háttorítottak és az a tudat, hogy az  
ország józart, szabadságért harcolunk. (Ugy  
van! a szélsőbaloldalon.)

De engedjen meg t. Ház, a hazafiságunk erre  
az állápontra kell állni. Ne bennünk keressük  
ez ország tanácskozási rendjének ellenséget, ha-  
nem keressük azok politikai férfiakban, akik ő  
felségéhez fel voltak híva és nem mondják meg  
ő felségének a valóságos, hanem ahelyett eljá-  
rtak a római karnevál mocolett-játékát, amely  
ahól áll, hogy mindeneknek egy gyertyaszál van  
a kezében és az embernek egyenes arra kell  
töröknie, hogy eloltsa társának a gyertyáját, a  
világosságot, hogy aután sötétben maradjanak.  
Elnök helyeslés, taps a szélsőbaloldalon.

Önk is, ahelyett, hogy a nemzet jogát mellett  
küzdezzék és harcoltak volna, egymásnak a vilá-  
gosságát olották ott ki Beesben, egymás ellen in-  
trikáltak és egymás ellen folytatták a játékot.  
Elnök helyeslés és taps a szélsőbaloldalon. És az  
ilyen verem ásas után jött ide a miniszterelnök.  
(Elnök helyeslés és taps a szélsőbaloldalon.)

Uram, ne egy párt élén álljon a király, mert  
a király az egész nemzet. (Elnök helyeslés és  
taps a szélsőbaloldalon.)

taps a népparton és a szélsőbaloldalon.) Egy  
király soha nincsen jól informálva. (Elnök helyes-  
lés a bal- és szélsőbaloldalon.)

**A germán szellemért.**

Uram, mikor önk a magyar alkotmány bástyá-  
ját ilyen házszabályváltoztatással, ezen a csúf  
módon, a melylyel megsérték, ...

**Gróf Tiszta István:** Ön!

**Ugron Gábor:** Hát akkor uraim, nem Magyar-  
országunk dolgoznak, hanem dolgoznak egy sze-  
regetlen politikának, amely germanizálni akar,  
és a germán szellem. ... (Nagy zaj és ellentmondás  
a jobboldalon. Elnök helyeslés és taps a szélső-  
baloldalon.)

**Báró Kaas Ivor:** Hiába tiltakoznak, ez úgy van.  
(Zaj. Elnök csemet.)

**Ugron Gábor:** ... dolgoznak annak a germa-  
nizációnak, a melyet behoztak az egyseges  
hadserég szuronyainak élén 1849-ben, annak a  
germanizációnak, a melyet végrehajtottak  
akartak a Bechhuszárokkal. Annak ellent-  
dott állani a nemzet, pedig nem voltak  
alkotmányos eszközök rendelkezésre. Most  
alkotmányos intézmény áll rendelkezé-  
sünkre és ugyanazon tendenciának a hadserég-  
vezető körében, ugyanannak az arroganciának a hadserég-  
vezető körében, ugyanazon germanizáló tenden-  
ciának, a mely alattomosan a nemzet állami  
életének minden magaslatán a német érdek urál-  
mának akarja alárendelni, ellent fogunk állni,  
mert ellent kell, hogy álljunk becsületünkért  
hazánk szeretetében. (Hosszantartó elnök taps a  
szélsőbaloldalon.)

**Nincs paktum?**

Én arra kérem a miniszterelnök urat, ne foly-  
tassa erőszakos természetnek megfelelően ezt az  
okvetlenkedő kormányzási módot, térjen a par-  
lamentáris elvek gyakorlatára, tisztelje a törvényt,  
ne tőnje át a házszabályokat, mert a házszabá-  
lyok ettől kezdve, ez az eljárás mód nemcsak mos-  
tanra, de későbbre is lehetetlenné teszi, hogy  
mely valaha ellenék és kormány párt között más,  
mint kézhegység mindig elkeresései közülem le-  
gyen. Ne vegyék el uraim a paktumos házszabály  
szakszót! ...

**Báró Daniel Ernő:** Paktumot mi nem ismer-  
ünk! (Hosszantartó nagy zaj és ellentmondás a  
bal- és szélsőbaloldalon. Elnök ismételt csemet.)

**Rakovszky István:** Akkor család! (Ugy van!  
Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.)

**Zborey Miklós:** A hatalomért, a fűmel kor-  
mányzóságért! (Folytonos nagy zaj. Elnök ismét-  
elt csemet.)

**Ivanka Oszkár:** Mindig így tesznek a Tiszta-  
huzárokat!

**Ugron Gábor:** Ne tegyék lehetővé ... (Foly-  
tonos zaj a jobb- és baloldalon. Elnök ismételt  
csemet.)

**Ivanka Oszkár:** Így tesznek a Tiszta-huzárokat  
(Zaj a jobb- és baloldalon. Elnök csemet.)

**Ugron Gábor:** ... ne tegyék lehetővé, hogy  
öbbsé it párt és párt egymás iránt más, mint gra-  
nköz szemmel ne legyen, mert ha a politikai  
küzdeleten ...

**Ivanka Oszkár:** Árulás, panama! (Zajos  
letzés balról. Zajos ellentmondások jobbfelől.)

**Ugron Gábor:** ... szemben is állunk (Foly-  
tonos zaj a jobboldalon. Elnök csemet.)

egynás becsületes meggyőződését és becsületés  
szándékait kell, hogy tiszteljük. (Ugy van! Ugy  
van! a baloldalon.) Ha pedig önök ezt az erő-  
szakot követik, nem lesz többé ellenék férfi,  
a ki bármily hitéletének, bármily biztatásnak  
engedve, valaha bármely házszabályt illető, vagy  
más egyezségbe belemerjen, mert akkor tudni  
fogja, (Zaj a jobboldalon) hogy a kötelességnek  
tisztességes megtartása csak az ellenzékek kö-  
telezi, de a hatalom levőket nem. (Ugy van!  
Ugy van! a baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

En, t. Ház azt indítványozom (Halljuk! Hall-  
juk!), hogy báró Podmaniczky Frigyes indít-  
ványa, miat önálló indítvány kinyomások, kik  
összassék és tárgyalásra napirendre tizessék  
(Elnök helyeslés és éljenze a baloldalon. Szónok  
számosan üdvözli. Felkiáltások a jobboldalon:  
Halljuk az elnököt!)

**Ferocel mosakodik.**

**Elnök:** T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Ugron  
Gábor képviselő ur által a házszabályok czm-  
ent feloldásának azo részére, a mely az az  
elnöki eljárásomra vonatkozik, úgy az elnök  
szék méltósága, miat a Ház és az egész ország  
iránti kötelességéből a helyzet tisztázására le-  
gyen szabad a körtekeket elmondnom: (Fel-  
kiáltások balfelől: Szégyelje magát! Menjen le  
onnan!)

**Rakovszky Viktor:** A Ház méltóságáról ne be-  
szeljen! (Folytonos zaj a baloldalon. Felki-  
áltások jobbfelől: Halljuk! Halljuk! Elnök csemet.)

**Elnök:** (Ismét olyan zajban beszél, a melyet  
csak a gyorsírók hallhatnak.) Ugron képviselő  
ur azt állítja, hogy egy napot kell ütnének a tar-  
tása házszabályellenes. (Ugy van! Ugy van!  
a baloldalon. Ellenmondások a jobboldalon. Sem  
jelen, sem a régi házszabályokban sehol sincs  
kimondva. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Fel-  
kiáltások jobbfelől: Halljuk! Halljuk!) A  
képviselő urak, azt hiszem, máltányos  
fogják találni, hogy az az elnököt támadják,  
annak védekezését is meghallgassák. (Felkiáltá-  
sok jobbfelől: Halljuk az elnököt! Felkiáltások  
a jobboldalon.) Magyar ember, ha támad, a  
védelmet is meghallgatja! (Felkiáltások a szélső-  
baloldalon: Magyar ember nem sért az elnököt!  
Felkiáltások jobbfelől: Halljuk az elnököt!  
Halljuk! Halljuk! A Háznak 36 éves gyakorlatában ismételt  
fordultak elő párhuzamos ütések. (Felkiáltások  
balfelől: Mondjon le! Ne kerteskedjék! Ki velet!  
Folytonos zaj a jobb- és baloldalon. Elnök  
csemet.)

1891. június havában ... (Folytonos nagy  
zaj a jobb- és baloldalon. Felkiáltások balfelől:  
Nem lehet hallani semmit. Elnök többször csemet.)  
Legyenek csendben képviselő urak, hogy  
meg fogják hallani, ha tehát ez az eljárás a régi  
házszabályok keretében ismételt és ismételt  
is helyet foglal. ... (Nagy zaj a bal- és szélső-  
baloldalon és felkiáltások: Az nem igaz! Halljuk!  
Halljuk! a jobboldalon.) ... és amidőn ez új  
házszabályok az eljárást kétségtelenül szigorúan  
akarták. (Nagy zaj és ellentmondások a bal- és  
szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Tessék elolvasni.  
Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

T. képviselőházi! a házszabályok 203-ik §-ának  
első bekezdése azt mondja: (olvassa) ... A napirend  
tárgyalására szánt időt ... időelő-írdre a Ház ál-  
lapítja meg. (Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon.  
Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

T. képviselőházi! A folyó országgyűlés kezde-  
tén a negyedik országos ülésben (Nagy zaj a bal-  
és szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Szálljon le! Hall-  
juk! Halljuk! a jobboldalon.)

**Bartók Miklós:** Ne vitatkozzék az elnök! (Nagy  
zaj a jobboldalon és felkiáltások: Rendel! Hall-  
juk az elnököt! Szűnni nem akaró nagy zaj a  
bal- és szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** Midőn az elnök eljárása megtámadva  
van, tessék a védelmet is meghallgatni. (Nagy  
zaj a jobboldalon. Halljuk! Halljuk! a jobbfelől.)  
... amennyiben tehát a Ház első-és-elsőre más-  
lép nem határozta, tarassanak az ülések ünne-  
pek kivételével délelőti 10-órától délután 2-ig. Ez  
tehát világosan mondja, hogy amennyiben a Ház  
másképp nem határozta.

A házszabályok 203-ik §-ának bekezdése pedig  
azt mondja: (olvassa) ... Ezen határozat megvál-  
toztatását célzó minden indítvány a Ház elnöké-  
lír irásban adandó be, általa a Háznak azonnal  
bejelentendő és a bejelentést követő ülés végén  
vita nélkül egyszerű szavazással döntendő el.  
En nekem tehát nem lehetett más tennem,  
mint a 203-ik § értelmében eljárni. (Nagy zaj a  
bal- és szélsőbaloldalon. Elnök helyeslés a jobboldalon.)  
Hiszen maga Ugron Gábor képviselő ur is  
beismerte, hogy a Podmaniczky-fele indítvány  
nem eozlozza az ülés idejének meghosszabbítását.  
(Elnök ellenmondások a bal- és szélsőbaloldalon.  
Helyeslés a jobboldalon.)

En tehát kizárólag a házszabályok 203. §-ának  
első és második bekezdése értelmében és a con-  
sencia mensielki nyugalmával és öntudatával köte-  
lességemet teljesíttem. (Eljenzés és taps a jobboldalon.  
Nagy zaj és ellentmondások a bal- és  
szélsőbaloldalon.)

A miniszterelnök ur kíván szólni!

**Tiszta beszél.**

**Gróf Tiszta István:** T. képviselőházi! (Nagy zaj)  
Ugron Gábor képviselő ur kifogásolta azt, hogy  
meglepetésszerűen jöttem ezzel az indítvánnyal  
és hogy azaz a szőlásszabadság korlátozását  
célzólok. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.  
Nagy zaj. Halljuk! Halljuk! jobbfelől. Elnök  
csemet.)

**Elnök:** Csendet kérek!  
**Gróf Tiszta István:** Hát én utaltok rá, hogy  
oly kevéssé volt meglepetésszerű ez a dolog, hogy  
már napokkal ezelőt! (Folytonos zaj a népparton  
és a szélsőbaloldalon. Elnök csemet. Halljuk!  
jobbfelől.) az újságok tele voltak vele. (Folytonos  
nagy zaj és ellentmondások a népparton és a  
szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől. Elnök  
ismetelt csemet. Felkiáltások a népparton:  
Parlamentarizmus!) A képviselő urak mernek itt  
a parlamentarizmusról beszélni?! (Szűnni nem  
akaró nagy zaj balfelől.)

**Kubik Béla:** Tessék a börtönzeire ráordítani,  
ne mi reánk! (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

**Elnök:** (Csemet.) Csendet kérek! (Folytonos  
zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Naraj képviselő  
urat rendreutasítom!)

**Gróf Tiszta István:** Egészen tárgyilagos érve-  
léshez fogtam hozzá. (Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)  
És a képviselő uraknak ez a zangosza (Nagy  
mozgás balfelől. Zajos felkiáltások: Menjen  
Chlopyba! kijelentéssel szemben egyfelől a  
vitaközös helyes eljárásnak és kötelesség nél-  
tegyességűk durva megsértése. (Ugy van! Ugy  
van! a jobboldalon. Zajos helyeslés jobbfelől)  
Nagy zaj és ellentmondások a népparton és a  
szélsőbaloldalon.) másfelől a szőlásszabadságnak  
durva megsértése (Ugy van! Ugy van! Zajos he-  
lyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a népparton és a  
szélsőbaloldalon. Elnök ismetelt csemet. Fel-  
kiáltások balfelől: On beszél szőlásszabadságról!  
Általános nagy zaj. Halljuk! jobbfelől.) s azon-  
kívül az 1848. évi törvénynek durva megsér-  
tése. (Zajos helyeslés. Ugy van! Ugy van! a job-  
boldalon. Elnök ellentmondások a szélsőbaloldalon.  
Elnök csemet.)

**Kubik Béla:** Nem ismer ön sem törvényt, sem  
jogot. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! jobbfelől.)

**Elnök:** Csendet kérek!  
**Kubik Béla:** Nem ismer ön sem törvényt, sem  
jogot. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! jobbfelől.)

**Elnök:** Csendet kérek!  
**Kubik Béla:** Keresztül kell gázolni az embe-  
reket! (Nagy zaj.)

**Elnök:** (Csemet.) Másodszor kérem Kubik Béla  
képviselő urat, ne zavarja a tanácskozást, a képv-  
iselő ur szert az elnök gyámjékat viselkedni,  
hát maga ne zavarja a tanácskozást.

**Kubik Béla:** A jobboldalra mutatva ott  
vannak a szpicelők!

**Gróf Tiszta István:** A kérdés az, hogy a szó-  
ban forgó indítvány alá esik-e a 203. §. ma-  
sodik bekezdésének ... (Nagy zaj a bal- és  
szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** (Csemet.) Csendet kérek t. Ház!  
**Kubik Béla:** Keresztül kell gázolni az embe-  
reket! (Nagy zaj.)

**Elnök:** (Csemet.) Másodszor kérem Kubik Béla  
képviselő urat, ne zavarja a tanácskozást, a képv-  
iselő ur szert az elnök gyámjékat viselkedni,  
hát maga ne zavarja a tanácskozást.

**Kubik Béla:** A jobboldalra mutatva ott  
vannak a szpicelők!

**Gróf Tiszta István:** A kérdés az, hogy a szó-  
ban forgó indítvány alá esik-e a 203. §. ma-  
sodik bekezdésének ... (Nagy zaj a bal- és  
szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** (Csemet.) Csendet kérek t. Ház!  
**Kubik Béla:** Keresztül kell gázolni az embe-  
reket! (Nagy zaj.)

**Elnök:** (Csemet.) Másodszor kérem Kubik Béla  
képviselő urat, ne zavarja a tanácskozást, a képv-  
iselő ur szert az elnök gyámjékat viselkedni,  
hát maga ne zavarja a tanácskozást.

**Kubik Béla:** A jobboldalra mutatva ott  
vannak a szpicelők!

**Gróf Tiszta István:** A kérdés az, hogy a szó-  
ban forgó indítvány alá esik-e a 203. §. ma-  
sodik bekezdésének ... (Nagy zaj a bal- és  
szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** (Csemet.) Csendet kérek t. Ház!  
**Kubik Béla:** Keresztül kell gázolni az embe-  
reket! (Nagy zaj.)

**Elnök:** (Csemet.) Másodszor kérem Kubik Béla  
képviselő urat, ne zavarja a tanácskozást, a képv-  
iselő ur szert az elnök gyámjékat viselkedni,  
hát maga ne zavarja a tanácskozást.

**Kubik Béla:** A jobboldalra mutatva ott  
vannak a szpicelők!

**Gróf Tiszta István:** A kérdés az, hogy a szó-  
ban forgó indítvány alá esik-e a 203. §. ma-  
sodik bekezdésének ... (Nagy zaj a bal- és  
szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** (Csemet.) Csendet kérek t. Ház!  
**Kubik Béla:** Keresztül kell gázolni az embe-  
reket! (Nagy zaj.)

**Elnök:** (Csemet.) Másodszor kérem Kubik Béla  
képviselő urat, ne zavarja a tanácskozást, a képv-  
iselő ur szert az elnök gyámjékat viselkedni,  
hát maga ne zavarja a tanácskozást.

**Kubik Béla:** A jobboldalra mutatva ott  
vannak a szpicelők!

**Gróf Tiszta István:** A kérdés az, hogy a szó-  
ban forgó indítvány alá esik-e a 203. §. ma-  
sodik bekezdésének ... (Nagy zaj a bal- és  
szélsőbaloldalon.)

**A gyáva ellenék.**  
**Gróf Tiszta István:** Ugron Gábor t. képviselő  
ur abban a nézetben van, hogy ez az indítvány  
a házszabályok módosítását célozza. (Ugy van!  
balfelől.) Hát mondja-e az a házszabály bárhol is,  
hogy naponta csak egy ülés tartható és csak  
délelőti? Abszolúte sehol. Ellenkezéleg, a Háznak  
szabad tetszése bizza ... (Folytonos nagy  
zaj balfelől.) Éz a zangosza lovatlan és a szónak  
politikai értelmében gyáva. (Zajos ellentmon-  
dások és elnök mozgás balfelől. Zajos helyeslés  
jobbfelől. Hosszantartó nagy zaj. Elnök többször  
csemet.) Ha a képviselő urak nem gyáva. (Zajos  
szert az elnök politikai értelmében véve a  
szót ...)

**Eitner Zsigmond:** Majd meglátja, hogy nem  
fogunk gyávák lenni! (Nagy zaj.)

**Gróf Tiszta István:** Azt igen könnyen bebiz-  
onyíthatjuk azáltal, hogy meghallgatnák és azután  
megszólalnak. De a lezugas, a zangosza ez a  
gyáva. (Ugy van! Ugy van! a jobboldalon.)  
A házszabályok sehol sem mondják ki  
azt ... (Folytonos nagy zaj balfelől.)

**Elnök:** (Csemet.) A képviselő urak folyton a  
házszabályok mellátásáról beszélnék és vesle-  
désükkel mégis folytonosan a házszabályokat  
sértik. Kérem, méltóztatassanak csendben lenni.  
(Zajos felkiáltások balfelől: Függeszesse fel az  
ülést!) Ily viselkedés csak arra alkalmas, hogy  
lehetőleg a parlament saunovalat. (Folytonos  
zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk!  
jobbfelől.)

**Rakovszky István:** Neg kell hallgatni! (Foly-  
tonos nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** Horváth Gyula képviselő ur a za-  
ngosztatás rendreutasítom. (Folytonos zaj.)

**Horváth Gyula:** Mi buja van velem, kérem?  
(Folytonos zaj a szélsőbaloldalon.)

**Elnök:** Horváth Gyula képviselő urat másod-  
szor rendreutasítom. (Folytonos zaj.)

**Horváth Gyula:** Most már értem, hogy miért.  
de előbb nem értettem. (Folytonos zaj a szélső-  
baloldalon.)

**Elnök:** Kétszer már rendreutasítottam Horváth  
Gyula képviselő urat. Figyelmeztetem, hogy ha a  
tanácskozási tavób zavarja, ellene majd a  
házszabályokat fogom alkalmazni. (Nagy zaj a  
bal- és szélsőbaloldalon.









KIS HIRDETÉSEK

8 hirdetés rovathán minden az...

8 hirdetés rovathán minden az...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldött és a hirdetés alatt álló szám közölték.

TELEFON 706.

Használt és új pénz-szerények... Rendkívül olcsó árban...

Betöltendő állások... sok teljes cikkeivel vannak...

Nevelőnőket angol, francia, németek...

Legmagasabb pénzkölcsön... méréseket kamatra mindenféle...

FISCHER és RIESE bankház... Bpest, VII., Erzsébet-körút 9 sz.

SZÖLÖLUGANT... Először minden ide melletti...

Erre azonban nem minden szőlő...

Erre azonban nem minden szőlő...

Legújabb! AZ Legújabb! APRÓJÓSZÁGOK

IRTÁK: KISS GEREBEN és VERNER JENŐ.

Minden gazdának, gazdaszónak...

32 kép illeszkedik a 2 A kötet ára...

KAPHATÓ MINDEN HAZAI KÖNYVKERESKEDÉS...

Titkos betegségek Dr. Kajdacsy... gyógyítására legjobban alkalmas...

Réthy név nélkül... ne fogadjon el pemetelt...

Különbejárati... nyolcát bitorozza naponta...

Ügyes, tevékeny és megbízható gyakoronok...

Nevelőnőket, gyermekekhez valóban...

Mélyen leszállított árak!... Majolika, porcelán- és üvegdíszek...

Biztos gyógyulást keresőknek... nemi betegségben szenvednek...

Dr. Garai Antal... v. cs. és kir. orvosi főorvos...

Nöknök külön váróterem... Minden fizet egyenként...

Nincs többé ASTHMA... Dr. CLÉRI. Bp. Rákóczi út 21. sz.

Oleoseb mint bárhol! BUTOR... Varga Mihály és Társai...

3737 T. sz. Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasut mentén.

Table with columns for destination (Abbázia, Görz, Bozen-Gries, Meran, Arco), departure times, and ticket prices.

Jó cseledek... mindenemből és számtól...

Hölgyeknek... segédít és tanácsot nyújt...

Váltóköcsönt... államhivatalnok, városi...

Minden butorvevő... saját érdekében keresse...

Török sorsjegyek lebélyegzése... November 10-től minden...

CAPILLATOR... egyetlen, biztos hajnövesztő...

Magyar Könyvtár... Kiadja: LAMPEL RÓBERT...

352-3. C. Sallustius Crispus... 354. Gorkij Maxim. A tévedés...

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. és FIAI) CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN...

Surányi Szalonczukorka... legfinomabb minőségben...

Ezüst evőeszköz... 54 kr. Ezüst gyorlyatáró...

Butorvásárlók... Sárkány és Schütz...

Kezes nélkül... 64 kr. grammja fazonra...

UJMEJEL J. és Fia... Budapest, Gizeola-ter (plaza), I. és II. em.

Oleoso Könyvtár... Az Oléoseb mint bárhol!

DELI VASUT... A haló- és közvetlen kocsik forgalma...

I. II. oszt. hálókocsi... Budapest d. v. Velence - Venézia között...

I. II. oszt. közvetlen kocsik... Budapest d. v. Franzenstete között...

I. II. oszt. közvetlen kocsik... Budapest d. v. Velence - (Venézia) között...

Budapest d. v. Abbazia - Finne között... Budapest d. v. Trieste között...

szabadalmak... AZ ATHENAEUM R-T. kiadásában megjelent.

HÁZASSÁGI PEREK... ÉS ELJÁRÁS... HÁZASSÁGI PEREKDEL.

Írta: KNORR LAJOS ügyvéd, ny. táblai bíró, stb.

A könyv egybefoglalja a házassági perre vonatkozó...

PIANOLA!... A világ legkisebb zongorája...

Oleoso Könyvtár... Az Oléoseb mint bárhol!

DELI VASUT... A haló- és közvetlen kocsik forgalma...

I. II. oszt. hálókocsi... Budapest d. v. Velence - Venézia között...

I. II. oszt. közvetlen kocsik... Budapest d. v. Franzenstete között...

I. II. oszt. közvetlen kocsik... Budapest d. v. Velence - (Venézia) között...

Budapest d. v. Abbazia - Finne között... Budapest d. v. Trieste között...

Vertical text on the right edge of the page, likely a continuation of an advertisement or a list of items.

Elvi harc

a püspöki szék körül.

A dunamelléki református egyházkerületen a püspökválasztás folyamatában van, a budapesti egyház presbiterei már szavaztak... A püspökválasztás folyamatában van, a budapesti egyház presbiterei már szavaztak...

A püspökválasztás alkalmából az elvi kérdést most az egyházi sajtó is tárgyalja. Mi haszna az ide vonatkozó közleményeket, csak melegebbé válnak a hangulatok...

alatt vágják a fát, mikor egyfelől tagadják, hogy a református egyházban papi-rend lenne, de másfelől hangoztatják, sőt követelik, hogy püspök csak a papi rendből legyen választható.

EGYHÁZAK.

Az új bécsi uncinus. Rómából jelentik, hogy az Agliardi helyére kinevezett Granito di Belmonte a Vatikán legújabb diplomátusa közé tartozik. Régi újságot patriciusi családból származik és hosszú éveken keresztül San Felice, Nápoly érsekeinek jobb keze, barátja s titkára volt.

vekhöz is bekopogtatnak, holott a ref. egyház már régebben végleg megszüntette a szupplikációt, mint a kortól túlszaladt intézményt. A kerület kéri a konventet, hogy keresse meg az ág. hitv. egyetemes gyűlést, vagy a két protestáns egyház vegyes bizottságát az irányban, hogy szabályozza, esetleg szüntesse be a szupplikációt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Politika a közgyűlésen. Politikai demonstráció vár az újonnan megválasztott bizottsági tagokra. A legutóbbi közgyűlésről a jövő hét szerdájára halasztott tárgyalás várnak elintézésre.

Előterjesztésre kerül több jótékony célú egyesület és intézet segélyezésének az ügye is. Kévszám az elmeegógyító intézet. A tanács előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy pártolja Székelyföldön az elmeegógyító intézet segélyezését.

TÖRVÉNYSZÉK.

Fogorvos és fogászter. A Magyar Orvosok Lapja-ban dr. Gáspár Ferenc főorvos orvosi tollából egy cikket jelent meg, amelyben Pitzyle Szaniszló fogorvosnak egyéniségével, készségével és reklámaival foglalkozott.

Az Egyetértés tárcaja.

Velenzei gondozás-dalok.

Az Egyetértés eredeti tárcaja. 1. A Rialó alatt Dalolva nagy vidáman Siklótám gondolámon, Mikor megálltam. Té busan, szelíden A Vaporetton útfél — S a hajkor elkerültél, Úgy megdobbant szívem...

Későn jött levelek.

Aki ma a politikában ideális szempontokról beszél, az csek részvevő vályvongatással találkozik és még is az a hatalom, amely akkor a reformpárt ideális törekvéseiért közbelépett volna, ma vezető párt lenne Kinában. Még a kezdet elkerülhetetlen összetévesztése is, amely okvetlenül bekövetkezett volna, bizonyára nem lett volna annyira horderejű, mint a jelenben az áttétkonfliktus. Az Egyesült Államok átvethették volna ezt a szerepet annál is inkább, mert Amerikának tisztá a keze Kinában.

Newyork, június 21-én.

Kedves barátom! Növekvő félelem és gond között gondolok szakadatlanul Pekingre és mindarra, ami ott történik. — Neha azt hiszem, magam is ott vagyok és alig emlékszem, hogy tulajdonképpen a valóságban hol is élek. Ha valaki hozzám szól, felriadok, mintha alomból vernének fel és előbb az engem körülvevő világba kell magam belelénnem. Éjjel órák hosszat öbren fekszem és az akarat erejével akartam ezen a fátylon átlátni, amely áttörhetetlen sűrűséggel főkész közöttünk. Hallgatódzom, hogy ezen a mélycsendben át nem esendül-e fel egy hang is, amely hirt hozhatna.

Newyork, június 22-én.

Kedves barátom! Növekvő félelem és gond között gondolok szakadatlanul Pekingre és mindarra, ami ott történik. — Neha azt hiszem, magam is ott vagyok és alig emlékszem, hogy tulajdonképpen a valóságban hol is élek. Ha valaki hozzám szól, felriadok, mintha alomból vernének fel és előbb az engem körülvevő világba kell magam belelénnem. Éjjel órák hosszat öbren fekszem és az akarat erejével akartam ezen a fátylon átlátni, amely áttörhetetlen sűrűséggel főkész közöttünk. Hallgatódzom, hogy ezen a mélycsendben át nem esendül-e fel egy hang is, amely hirt hozhatna.

Érkezésváróban: Drabos Imre, Epstein Manó dr. Gescheit Armin, Graf József, Gruber Sándor dr. Horpáczky Ignác dr., Humayer József, idős Kleinsiedl Jakab, Friedmann Simon, Róssa Jakab, Pavlik Ferenc, Prohászka Ferenc, Schneider Béla dr., Schwarz János.

Hogy az első csokot adta

Olomsúlyival fekszik a forráság a váro-

egy csipő kenyer, minél többen esznek be-

Es aztán reggel az a lázas várakozás, a

(Folytatása következik.)

tegyeszezer markára rognak. Kérdés, ha el is...
Kérdés, ha el is...
Kérdés, ha el is...

Szerkesztői üzenetek.

(Levélben nem válaszolunk, de a rovatban a hoz-
zánk intézett tudakozásokra készséggel felelünk...
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

M. D. Paks. Ha a gyermek atyja fogja nekünk...
megírni a dolgot, akkor szívesen tehetjük...
ajánlatunkra, nem.

Bizalom. A testvér testvéreinek vérszerinti...
származásával házasított nem költöz. Ez bontó...
akadály, mely nemcsak a házasság létrejöttét...
zárja ki, hanem fenntartást is megegyeztetelenné...
tenné. Ezzel a feleletünkkel többi összes kérdésre...
is megadtuk a választ.

Bulevárd városa. Bukarest. Mi sem adhatuk...
bővebb hírt, mint a mi hírletünkben van...
Legyen szíves új hírt, talán első levele elvezet...
ott.

Jeni. Bármely vasárnap megadja a kellő...
pénztárat.

P. Z. Borsod. Forduljon az országos magyar...
erőszűk egyesület Budapest.

Julius. Feltehetően sorozás alá kell állania a harmadik...
korosztálynak is, még abban az esetben is, ha a sorozás a jövő évi maradna.

25.144 számú előzetés. I. Arany János szobra...
a múzeum-kerületben van, a múzeum épülete előtt. 2. Nem lehet biztosan tudni, mert nem fizették, hanem feltehetően vannak. Ezek a feltehetően, mondanak éventét 40-48 ezer koronára is felmennek.

V. F. Oroszlány. Az utolsó Zapolycs című...
regény 1860-ban írta Abony Károly, ára a négy...
kötetnek nyolc korona.

S. H. Nagy-Kiskinda. A keleti kereskedelmi...
akadémiába való felvétellel felső kereskedelmi...
iskola, illetve gimnázium, vagy reáliskola...
érettségi bizonyítvány szükséges. Az intézet...
felügyeletét egy felügyelő bizottság gyakorolja, melynek elnöke Faik Miksa, az intézet igazgatója...
Dr. Kunes Ignác. Az intézet helyisége Budapest, V. Alkotmány-utca 12.

Iparbank. Mindkettő sokkal nevezetesebb ember...
senyegre megnézni a hozzájuk intézett levelet...
minden közléssel cím nélkül is. Rómába azonban...
tanácsosabb lesz olvasni címzett a levelet.

Sch. Szeged. Utánna nézzék a dolgokat s...
nehány nap múlva felelünk kérdésére.

Mozart. Nehéz abban válogatni.

Cylla. Köszönjük, közölni fogjuk.

Ó. A kérdéselt lakás: VIII. gyöngyöskút-utca 10. A keresztnév Grácia.

37.032 számú előzetés. Forduljon bármely...
kivételkereskedőhöz és kérjen egy Ollendorff-levelet...
nyelvtant.

W. J. Kisbér. Azt a kis operációt bármely...
gőzfűtőben végeztethetjük.

SZÍNHÁZAK ÉS MŰLATSÁGOK.

Péntek, november 27.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Nincs előadás. Az ültet- / 1/2 8

KIRÁLY-SZÍNHÁZ. Aranyvirág. / 1/2 8

Operett 3 felvonásban. Itt: Mihály Csokonai, Ferdinánd Széchenyi.

VARSZÍNHÁZ. Hunyadi László. / 7

Nagy opera 4 szakaszban. Zeneje szerzője: Erkel Ferenc. Szövegírói: Erkel, Szigligeti, Széchenyi.

MÁGYAR SZÍNHÁZ. A kis kofa. / 1/2 8

Nagy operetta 3 felvonásban. Írta: Farkas Richárd, Zeneje: Szerzője: Szigligeti János, Széchenyi.

VIGSZÍNHÁZ. Flirt nagysám. / 1/2 8

Számú 3 felvonásban. Itt: Gavallér és Ernő. Ferdinánd Széchenyi.

URANIA. Az éjfél nap országa. / 1/2 8

Spanyol dráma 4 felvonásban. Írta: Párlay Országh. Szövegíró: Párlay Országh.

KISFALUDYSZÍNHÁZ. A jesusita. / 7

Spanyol dráma 4 felvonásban. Írta: Párlay Országh. Szövegíró: Párlay Országh.

Fővárosi Orfeum. Ma és mindennap. Könnvü lovasság. nagy kiállításos operette Suppeltől. Torzába. A két igazgató. a kitünő kacagtaló műsor. A télikerthet reggeli 5 óráig Vöröcs Elek csigányzenekara hangverseny. 819

Violenta Graziella. Divatos-illusztráció. Eggyedül győz: Ferdi, Mihálys. Epeköbajosok. Számára előzetesen kipróbált hatos hatáson... 4777

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9-12 óráig. Népszerű képtár (Kerepesi út) nyitva 10-12 óráig. Kereskedelmi múzeum az Árkádok alatt nyitva hétfőn... 12-14 óráig. Az Árkádok Galériájában nyitva 10-12 óráig. Egyetemi könyvtár nyitva 9-12 óráig, 3-8 óráig. Akadémiai könyvtár nyitva 9-12 óráig. Alkotmányi könyvtár nyitva 9-12 óráig.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai létesítmények által... 1903. nov. 26-27. regg. 7 óráig.

Hazánkban a déli feliről megérkező hideg... 20-25. A hőmérséklet éjszaka és reggel... 10-15. Északra új depresszió került és nyugatra a... megerősödött; az Adrián felett is zárt minimum... fejlődött.

Európában az idő változó. A hőmérséklet... 10-15. A déli feliről megérkező hideg... 20-25. A hőmérséklet éjszaka és reggel... 10-15. Északra új depresszió került és nyugatra a... megerősödött; az Adrián felett is zárt minimum... fejlődött.

Prognózis a következő 24 órára: Hűvösebb... időjárás várható, helyenként csapadékos.

Állomások. Táblázat az állomásokról, tartalmazza az állomásnevet, a távolságot, a menetidőt, a menetrendet.

Vizaklár, 1903. november 26. Bőgá: Centiméter. Schilling: +105 - Kézvizi: +70 - Dunai: +23 - Pánsz: +20 - Jász: +13 - Komárom: +12 - Tisza: +10 - H-Szék: +10 - Tiszabükk: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebegény: +10 - Tóka: +10 - Székely: +10 - Csurgó: +10 - Török-Besse: +10 - Tihany: +10 - Vár: +10 - Rába: +10 - Győr: +10 - Dráva: +10 - Duna: +10 - Maros: +10 - Száva: +10 - Mészáros: +10 - Kőrös: +10 - Tisza: +10 - Tisza-Újlak: +10 - Hódmező: +10 - Zebeg